

巴环委办函〔2020〕8号

巴中市生态环境保护委员会办公室

关于开展生态环境有奖征文、摄影活动的函

各级各单位：

为深入学习践行习近平生态文明思想，进一步增强全社会生态环境保护意识，动员全市干部群众积极参与创建国家生态文明建设示范市，携手共建天更蓝、地更绿、水更清的美丽巴中，决定组织开展“美丽中国，我是行动者（巴中篇）”有奖征文、摄影活动。

一、活动组织

主办单位：巴中市生态环境保护委员会办公室

巴中市生态环境局

协办单位：巴中日报社、巴中广播电视台
活动平台：《巴中日报》，巴中生态环境官网，“巴中生态环境”、“无线巴中”“巴中全搜索”公众号等

二、活动目的

通过开展征文、摄影活动，进一步增强全社会生态环境保护意识，推动形成全社会共同参与国家生态文明建设示范市创建，不断推动形成携手共建天蓝、地绿、水清美丽巴中浓厚氛围。

三、活动安排

（一）征文、摄影内容
紧扣“美丽中国，我是行动者”主题，结合身边人、身边事、身边景，讲行动、谈体会、说感想、提建议、展成就，充分反映巴中生态文明建设和生态环境保护现实工作和污染防治攻坚战生动实践，展现社会各界和个人的积极参与，反思人与自然、环境的关系等，讴歌巴中自然生态环境之美，展现生态环境质量持续改善后人民群众的幸福感、获得感，倡导全社会积极参与、共同爱护生态环境。

（二）形式要求
1．征文作品。题目自拟，体裁不限，字数不限。要求主题鲜明、文笔生动、细腻流畅、健康向上，符合社会主义核心价值理念，具有深刻的生态思想内涵。作品标题为小标宋二号字体，正文为三号仿宋字体，word文档格式，在文章结尾注明单位、姓名及联系电话。
2．摄影作品。彩色、黑白不限，单幅、组照均可，组照的图片数量应在4至8幅之间，照片须保留其原始信息，不得对参赛作品原始影像进行删改、添加、技术合成等，可适当调整投稿作品亮度、对比度、色彩饱和度及构图剪裁等必要的后期处理。对于不能提供原始照片信息的参赛照片，视为无效作品。作品长边像素应不低于3000，图片大小不小于2M，电子文件须为JPG格式，名称统一格式为“标题+照片内容+作者单位+作者姓名+联系电话+拍摄时间”。 
（三）活动时间。即日起至2020年6月30日。

（四）作品展示。优秀稿件将在《巴中日报》、巴中生态环境官网、“巴中生态环境”微信公众号、“巴中全搜索”公众号、“无线巴中”等平台陆续刊登，特别优秀的将推送到国家和省级平台。

四、参与范围
全市人民群众、青年学生、党政机关工作人员，以及关心、支持巴中生态环境事业的社会各界人士均可参与。

五、参与方式

所有征文、摄影作品应于2020年6月30日24:00前报送至bzsthj@163.com邮箱，并在邮件主题中注明“主题征文”或“主题摄影”。多幅摄影作品需打成压缩包投稿。
六、评选程序

遵循客观、科学、公正原则，由活动组织方对征文和摄影作品进行初审，行业专家进行评审，分别评选出征文和摄影一、二、三等奖（一等奖3名，奖金2000元；二等奖5名，奖金1000元；三等奖10名，奖金500元）。评选结束后，颁发奖金和证书，对优秀作品进行展示和推送。

五、征文要求

（一）投送的征文、摄影作品须为原创，活动参与者应完全拥有作品著作权，不得侵犯他人的著作权、肖像权、名誉权、隐私权等。活动主办单位不承担因名誉权、隐私权、著作权等纠纷而产生的任何法律责任。如出现上述纠纷，主办方保留取消其参赛资格及追回所获奖项的权利。

（二）投稿作品的知识产权（版权、著作权）归原作者所有，凡投稿的作者，均视为已确认并遵守本活动各项规定、认可活动主办方对投稿作品拥有无偿使用权、编辑权和出版权（含电子出版权）。

（三）本次主题征文、摄影活动为公益性质，不收取任何费用，恕不退稿。所有征集的作品，主办单位有权在本机构组织开展的展览、画册、报刊、视频等主题宣传推广活动中无偿使用，同时有义务在使用过程中尊重作者和版权所有者的署名权。
（四）本活动最终解释权归本主办方所有。
巴中市生态环境保护委员会办公室
2020年5月22日        

【扫码关注】

微信：巴中生态环境
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微博：巴中生态环境
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