2015年五创联动工作要点
2005年全市创建工作的总体要求是：以党的十八届三中、四中全会，省委十届五次全会、市委三届九次全会精神为指引，按照“统筹城乡、追赶跨越、加快发展”的总体要求，主动适应发展新常态，按照规划引领、完善功能、建管并重、提升品质的原则，围绕创建目标、抓住创建重点、突破创建薄弱，打好创建工作总体战。
一、2015年全市创建工作的总体目标。创建国家环保模范城市争取通过省环保厅预评估；创建国家卫生城市争取省爱卫会向国家爱卫会推荐；创建全国文明城市争取获得提名城市表彰；创建国家森林城市和省级生态市全面完成年度目标任务。巴州区通过省级生态区技术核查；南江县通过省级生态县验收；通江县通过省级环保模范县、省级生态县验收;平昌县通过省级生态县技术核查，通过全国绿化模范县验收。
二、全力打好创建国家环保模范城市攻坚战。认真实施“十大创模工程”，加大投入，强力推进城市饮用水源保护与建设、污水处理与污泥处置、垃圾处理与渗漏液处置、医疗废物收集与处置、工业企业清洁生产审核、城市环境综合整治、环保能力建设等重点薄弱项目建设，达到国家环保模范城市的考核标准，争取通过省环保厅的预评估。
三、扎实稳步推进国家卫生城市创建工作。按照《国家卫生城市标准（2014版）》新要求，在切实抓好爱国卫生、健康教育、市容环境、食品安全、公共场所及饮用水卫生、传染病防治、环境保护、病媒生物防制、城乡环境卫生的同时，重点加强和完善城市配套基础设施建设，按照标准和数量要求，全力实施好农贸市场、停车场、洗车场、公厕、污水管网、污水处理、垃圾收集转运处理、健康步道、体育健身设施等硬件建设，健全和完善城市综合管理长效机制，达到创建国家卫生城市考核要求，争取省爱卫会向国家爱卫会推荐。
四、全面完成创建国家森林城市年度目标。按照《巴中市国家森林城市建设总体规划》和创森目标任务，认真组织实施好城市增绿、城郊休闲、绿色通道、水系绿化、乡村产业、生态文化、巴山新居七大森林工程，按照时间节点，全面完成各项创森任务，确保年内达到指标要求，为明年申请验收奠定坚实基础。
五、全面启动全国文明城市创建工作。以社会主义核心价值观建设为重点，以提升市民素质为中心，以“三个全民”活动为抓手，对照全国文明城市标准，着力抓好细胞创建，常态开展自主测评，创新开展志愿服务活动，切实加强公民道德建设、法治建设和农村精神文明建设，推动健康文明社会风气的形成，不断提升文明城市创建水平，努力争创第五届全国文明城市。
六、有力有效推进省级生态市建设。进一步加强生态县（区）、生态乡镇、生态村、生态家园建设，切实抓好农村环境综合整治、自然保护区保护监管、乡镇污水处理、垃圾处理设施建设，进一步加大集中式饮用水源保护力度，全面完成生态市建设年度目标任务。
七、狠抓责任落实。各级党委、政府要把五创联动工作纳入年度工作计划，与中心工作同部署、同检查、同考核。各级各部门的五创联动工作领导小组要切实履行好组织领导和综合协调职能，定期不定期听取创建工作情况汇报，研究解决创建工作中的具体问题，推动创建工作顺利开展。各单项创建领导小组要认真负责地牵头开展好单项创建工作，加强统筹协调、细化目标责任、搞好业务指导、跟踪督查督办，确保单项创建工作既定目标的如期实现。各创建责任主体要按照任务分工和职能职责，各司其职，各尽其责，主动抓好创建工作的落实。
八、加强宣传引导。各地各部门要继续按照中共巴中市委宣传部、巴中市五创联动工作办公室印发的《关于深化五创联动宣传工作方案的通知》要求，常态抓好创建宣传工作的落实。充分利用报纸、电视、网络等新闻媒体，利用标语广告、电子荧屏、手机短信、宣传专栏等宣传载体，利用纪念日、群众文化、志愿服务等丰富多彩的主题活动，形成全方位、立体化、多层次的宣传工作格局，营造轰轰烈烈的创建氛围。
九、加大创建投入。认真克服“能等则等、能拖则拖”的思想，进一步拓宽思路，开阔视野，创新机制，多渠道、多形式筹措创建资金。一是强化预算。各级财政要把五创联动必须的工作经费和必须建设的城市公益设施建设项目纳入年初财政预算，加大财政的硬投入。二是用好政策。有效整合有关项目建设资金，捆绑使用，加大对创建重点项目的投入。三是激活市场。充分运用市场机制，采取多种投融资方式，吸引更多的民间资金和外来资金参与创建,破解资金难题。
十、搞好协调联动。按照“资源共用、成果共享，分级负责、条块结合，协调联动、整体推进”的原则，切实加强市县（区）之间、部门之间、县（区）乡（镇）之间、单项创建之间的协调配合，切实纠正创建工作与己无关的思想，切实改变创建工作上热下冷的局面，真正形成上下配合，齐抓共管的工作格局。
十一、严格督查考核。按照创建工作的总体要求，围绕年度目标任务，进一步加大对五创联动工作的督查、考核、问责力度，以确保五创联动各项工作真正落到实处。一是加大督查力度。整合督查力量、改进督查方式、加大督查频次，推行分级督查、交叉督查、过程督查，全方位加大对各地各部门工作落实情况的督促检查，对工作不落实的地方和部门给予限期整改、通报批评、媒体曝光、年终扣分等处理。二是加大考核力度。继续把五创联动工作纳入市委、市政府目标考核内容，进一步完善考核办法，严格考核标准，逗硬考核落实。三是加大问责力度。对工作不落实，没有正当理由不能如期完成创建任务，影响全市创建工作大局的地方和部门主要领导和相关责任人进行问责处理。
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